

孙疃镇：“一港三区”赋能 发展答卷亮眼

■记者 肖干 通讯员 李天功

上半年，全镇财政收入同比增长46.95%，签约“双招双引”项目完成全年目标的120%，村级集体经济收入973.36万元。记者从濉溪县孙疃镇获悉，在县委、县政府的坚强领导下，当地干部围绕孙疃港和临港产业集群区、党建引领乡村振兴融合发展示范区、孙疃省级现代农业产业园区的“一港三区”建设目标，鼓足攻坚破难、锐意创新的韧劲干劲，努力在全市找位置、全县争先进，持续推动全镇经济社会高质量发展。

财政税收双增双优，“双招双引”成果丰硕。孙疃镇坚持因地制宜，鼓励各村各部门结合实际大力发展特色产业。今年上半年，全镇财政收入累计完成6736.97万元，同比增长46.95%；一般公共预算收入达到2857.97万元，同比增长23.58%。上半年签约亿元以上项目2个，分别为总投资3.02亿元的储能电站项目和总投资1.04亿元的劳保用品加工制造项目。签约“双招双引”项目12条，完成全年目标任务的120%。认定开工并纳入项目2个，完成全年任务的200%。省外资金认定7000万元，完成全年任务的70%。

经济运行质效并举，项目建设提速增效。孙疃镇全力保障项目服务，加大港口周边配套基础设施提升改造，提升港口服务效率。上半年，全社会固定资产投资累计完成2.52亿元，预计全年完成5亿元。工业投资累计完成0.93亿元，预计全年完成1.5亿元。社消零累计完成5458万元，同比增长5%。服务业累计完成610万元，同比增长30.6%。工业产值累计完成1.42亿元，同比增长14.38%。

基础设施不断完备，项目建设稳步推进。孙疃镇本年度在库重点项目2个，投资2.16亿元的淮北况楼至杨柳220千伏线路工程项目和投资1.38亿元的淮北杨柳至南坪220千伏线路工程。上半年分别完成6872万元、4839万元，完成全年任务量146%。总投资3540万元的陈楼黑糯玉米、沃土5号马铃薯等产业基地初具规模。着力培育和发展新型农业经营主体，申报市级培优主体5家。推广种养循环、“公司+合作社+农户”等模式，其中大田村、燕头村已申报淮北市“养牛示范村”。镇内拥有安徽省农科院杨柳试验站和小麦新技术研究所两家育种单位，现有自育品种系300多个，涵盖大穗、中穗及多穗型，拥有独立的小麦育种基地2000亩，并建有“三圃田”试验地120亩。此外还拥有隆合种业、盈穗种业两家种子企业，年小麦良繁面积稳定在5万亩以上。

集体经济日益壮大，民生保障持续改善。上半年，孙疃镇村级集体经济收入973.36万元。其中，收入达到50万元以上的村6个，100万元以上的村2个。积极申报市级扶持项目3个，获批扶持资金150万元用于标准化厂房合作共建，项目建成后，预计每年增加集体经济收入超过10万元。开展小老板培育工程，推荐创业担保贷款34人次。小额临时救助14户8.9万元，小额临时救助96户3.15万元。建成镇级医保服务站1个、村级医保服务点22个，覆盖全镇22个村，实现“镇村联动”，就近办理。

环境治理深入推进，基层治理精准有效。实施常态化水质和空气质量监测，开展季度专项检查和日常巡查，发现问题及时督促整改，确保村民用水安全及农业灌溉水质，空气质量优良天数比例同比明显提升，各村庄环境面貌焕然一新。上半年，全镇开展各类安全生产宣传教育、培训、演练24次，受教育1800余人次。构建三级网格体系，建成网格驿站191个，网格员共442人，22个村全覆盖。矛盾纠纷按期办结率100%、责任单位参评率84.62%、责任单位满意度100%。依托全镇22个村委会，对在册安置帮教对象实行“一人一档”精细化管理，全力维护社会稳定，确保人民群众生命财产安全。

双堆集镇：土地托管激发乡村振兴新动能

■通讯员 范胜明 摄影报道

本报讯 8月18日，濉溪县双堆集镇召开土地大托管工作推进会，聚焦土地集约化经营、农民增收致富的核心目标，组织各村党支部书记、种植大户走进高家村，实地观摩学习土地托管先进经验，为全镇土地托管工作提质增效凝聚共识、明确方向。

连片的玉米长势喜人，标准化的种植管理模式一目了然。当天上午，参会人员来到高家村大托管示范基地，实地察看由濉溪县华林种业有限责任公司托管的农田种植情况。大家边走边看，详细询问托管流程、技术应用、收益分配等关键问题，对华林种业在土地托管中展现的专业能力和务实成效给予充分肯定。

近年来，针对农村劳动力外出务工导致土地闲置、零散种植效益不高等问题，华林种业积极参与土地托管服务，通过集中连片经营、统一技术指导、规模化农机作业等方式，将农民群众从传统的土地劳作中解放出来。农民无需再为耕种收割劳心费力，既能通过土地托管获得稳定收益，又能安心外出务工、经商创业，实现了“地有人管、钱有人挣”的双赢局面。

农村土地利用流转是优化土地资源配置、提高农业规模化经营水平、推动乡村振兴的重要途径。目前，双堆集镇土地托管社会化服务主要包括全程托管式、半托管式、菜单式三种模式，8家农业生产社会化服务公司共有各类农业机械设备290余



无人机作业助力土地托管工作提质增效。

实地察看由濉溪县华林种业有限责任公司托管的农田种植情况。

台套，已托管服务1.2万余农户的13万亩土地的耕、种、管、收农业生产，

既节约了成本，又提高粮食产量，而

且还解放了农民的双手，让更多农民

当好群众“贴心人” 发出履职“好声音” ——南坪镇建强用好人大代表“家室站点”

■记者 肖干 通讯员 邹杰

“以前一到下雨天，路面经常积水，出行不便。现在路修好了，排水也通畅，生活方便太多了，给人大代表们点赞！”在濉溪县南坪镇，浍坪路附近居民的质朴话语，映照出镇人大积极践行全过程人民民主，全心全意为群众办实事的显著成果。

建好代表履职平台，发挥人大代表作用。近年来，濉溪县南坪镇人大紧紧围绕代表“家室站点”，将其升级打造为全过程人民民主基层实践站，真正当好群众“贴心人”，发出履职“好声音”，让民主实践的根系深扎基层，共绘“共建共治共享”的社会治理新格局。

筑巢赋能搭建“连心桥”

南坪镇人大践行全过程人民民主基层实践站坐落于镇区北侧、浍河南岸的文体中心。室外，30亩体育广场开阔敞亮，为这片空间注入了活力；室内，100平方米的培训处、宣讲室、接待室设施完备，办公桌椅摆放整齐，接待器材一应俱全，为代表与群众的交流营造出温馨舒畅的环境。

南坪镇人大依据各村的实际情况，因地制宜地合理布局人大代表活动室。

代表们通过上门走访、田间地头恳谈、组织座谈会等多种形式，倾听选民心声、掌握实际需求，从而及时捕捉选民生活中的痛点难点，为后续履职精准锁定方向。

每逢接待日，代表们耐心倾听选民心声，细致记录每一条诉求。对符合现行政策法规、能够当场回应的，代表们当即给出清晰解答；涉及情况较复杂的诉求，代表们则逐项梳理汇总，第一时间报告镇人大研究处理。镇人大随即启动协调机制，联动相关部门密切对接，全程跟踪督办问题解决进度，确保在规定时限内将处理结果向选民反馈。

建章立制规范民主“运行轨”

为确保人大代表活动能够常态化、规范化、高效化开展，南坪镇人大精心构建完备的制度体系，对代表履职进行全方位规范。

《人大代表基层实践站工作制度》如同实践站的“导航仪”，清晰明确了实践站的组织架构、工作职责以及工作流程。从日常的文件收发、资料整理，到重大事项的决策讨论，都能在这一制度中找到明确的指引，使得实践站的各项各项工作有条不紊地运转，如同精密的齿轮，一环扣一环，有序推进。

《代表联系选民制度》将代表与选民紧密联结，推动代表主动深入选区各个角落，每月至少走访一定数量的选民。

南坪镇人大代表始终把目光紧紧锁定在人居环境、乡村教育等与群众生活息息相关的民生热点上。他们常往基层跑、多与群众聊，用心听民声、用情解民忧，把实事办到群众心坎上。

春节前夕，浍坪街路灯不亮的问题被村民反映到镇人大代表实践站，镇城建所迅速响应。寒风凛冽的冬日里，工作人员不畏严寒，对路灯进行全面排查维修。一盏盏路灯重新亮起，暖黄的光不仅照亮了居民归家的路，更把暖意送进了大家心里，让这个冬天有了别样的温情。

浍坪路，曾是居民心中的“堵点”。过去，这里路面坑洼不平，时常拥堵，给居民的出行带来了极大的不便。镇人大以“关注民生提建议、五级代表在行动”为抓手，代表们积极响应，深入沿街30余家商铺、3家单位，通过“登门入户拉家常”等方式，广泛收集群众意见。

针对群众反映集中的“学校上下学时段拥堵严重”“下水道不通”“学校门口、菜市街口小商小贩占道经营”等突出问题，代表们反复研讨梳理，形成专题调研报告报送镇党委、政府。在代表们的积极推动下，“浍坪路提升改造工程”被列入2024年南坪镇民生实事项目，经镇人代会票决通过后启动实施。项目总投资约172万元，包含排水系统改造、景观绿化提升、照明设施更新及沥青路面铺设等多项内容。施工期间，镇人大成立代表监督专班，建立“进度日报、问题周清、整改旬评”机制，由5名人大代表组成的监督组每周下沉工地，紧盯施工细节，现场协调解决建材运输扰民、民事纠纷等各类问题，确保工程高质量推进。如今的浍坪路早已焕然一新，平坦宽阔的沥青路面、整齐美观的景观绿化，通畅完善的排水系统，成为居民交口称赞的“民心路”。

打破村域界限 刘桥镇跨村联建 探索基层治理新路径

■记者 肖干 通讯员 戴梦茹

本报讯 今年以来，濉溪县刘桥镇聚焦新环境、新邻里、新生活，依托搬迁安置小区建设“幸福邻里”基层治理创新项目。创新实施跨村联建模式，以“人缘、事缘、趣缘”为切入点，打造集基层党建、矛盾调处、便民服务等功能于一体的多功能服务中心，探索党建引领下的跨村域基层治理新路径，激发群众参与基层治理的热情。

机制联动，筑牢治理基础。刘桥镇“幸福邻里”覆盖彭楼村、前吕楼村2个行政村，运营至今，不断建立健全工作机制。以“全民参与、共建共享”为核心，聚焦规范“一个标准”，调动“两个主体”，健全“四大机制”，抓好“五个治理”，实现联建区域运营管理服务规范一致，凝聚跨村联建合力，推动项目制度化、规范化运行，形成“横向到边、纵向到底、全域覆盖”的治理网络，全面提升跨村治理效能。

服务贴心，凝聚党群合力。采用“线上+线下”双渠道征集群众需求，线上通过微信群搭建诉求平台，线下组织党员、网格

员定期入户走访，创新实行交叉入户和共同入户走访机制。推行“菜单式”服务，服务项目在两村间开放共享、资源互补。截至目前，动员两村党员200余人次，开展志愿服务260余次，办理两村群众诉求380余件，有效增进邻里及干群关系。

治理联效，破解民生难题。充分挖掘两村人才资源，打造由原刘桥派出所经验丰富辅警贾敬功同志牵头的邻里纠纷调解平台——老贾工作室。工作室运用“四字工作法”和“四早”处理机制，共接待两村来访群众800余人次，成功调处矛盾纠纷400余起，帮助群众解决困难500余件，开展法治宣传80余次，成为解决群众急难愁盼问题的跨村治理枢纽。

优势互补，资源共享，为乡村振兴注入新动能。据介绍，刘桥镇将持续深化“幸福邻里”跨村联建模式，完善联建机制，培育壮大跨村治理骨干队伍，拓展“连心小院”等共享阵地功能与覆盖面，着力构建资源整合、多元参与、邻里和睦、区域安定、群众满意、党建共强的跨村治理新格局。

濉溪县： 多措并举织密防溺水“安全网”

■通讯员 牛芮

本报讯 为切实保障辖区居民安全，增强防溺水意识，预防溺水事故发生，入夏以来，濉溪县濉溪镇通过多举措开展防溺水宣传，织密水域安全防护网。

濉溪镇组织志愿者对辖区河流、池塘、堤坝开展日常巡查，检查救生杆、救生圈、救生绳等工具的完好度与数量，并确保每

处水域警示牌醒目牢固；同时开展防溺水宣传，引导群众及时制止野泳、戏水等危险行为。

濉溪镇各村、社区工作人员还利用微信群、公告栏等载体向居民普及防溺水知识。针对未成年儿童这一易溺水群体，重点叮嘱家长加强对孩子的日常教育与监管，切勿让孩子独自在池塘、河边等危险水域逗留玩耍，严防儿童溺水事件发生，从源头上筑牢安全防线。

百善镇：拥军优属暖人心

■记者 闫肃 通讯员 陈若奎

本报讯 百善镇倾力做好拥军优属工作，以一系列务实举措为现役军人送上暖心关怀，现役军人立功受奖的消息频频传回家乡。2024年以来，作为全省征兵工作先进单位的百善镇喜讯不断，已有至少15名军人（含青年军官和入伍新兵）获得三等功及以上荣誉。

为切实维护军人军属合法权益，营造“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚氛围，百善镇精心制作了尊崇“连心卡”。卡上清晰标注着军人及军属对接服务人员的姓名、联系电话等

信息，方便军人军属不出家门就能享受优待服务，将拥军优属工作的温度直接转化为激励军人报效国家的动力。

与此同时，每次接到立功喜报，百善镇党委、政府主要负责同志，人武部、退役军人服务部门等工作人员都会主动及时上门，将承载着军人荣誉与家乡骄傲的荣誉证书、牌匾等，敲锣打鼓送到佩戴“光荣之家”绶带的军属手中。这一举措在全镇营造了“一人参军、全家光荣”的拥军优属浓厚社会氛围。家乡拥军优属的务实举措，成为激励军人在强军征程上奋勇争先的正能量。

铁佛镇：飞防护航粮食安全

■记者 王守明

通讯员 刘念

本报讯 今年以来，在中央财政农业生产社会化服务项目实施过程中，濉溪县铁佛镇聚焦玉米作物病虫害专业化统防统治与秸秆离田等关键环节，将农技下乡指导与玉米飞防作业深度结合，为粮食安全筑牢防线。

作为项目涉及区域，铁佛镇严格按照方案要求推进服务落地，依托专业化服务组织开展规范化作业，在玉米飞防推进过程中，农技人员深入田间一线提供全程指导，为飞防服务组织和农

户提供农业防治、物理防治等技术支持，既确保病虫害防治效果，又保障农产品质量安全，让机械化防治更具科学性。目前，玉米飞防社会化服务项目在当量共实施面积10万亩，分布在全镇26个村。

与此同时，秸秆离田在铁佛镇按计划同步推进。通过专业化服务组织的规范作业，实现秸秆资源合理利用。农技下乡指导与玉米飞防作业的协同发力，不仅有效提升铁佛镇玉米病虫害防治水平，更推动当地农业生产向机械化、规模化、集约化转型，为粮食稳产与农民增收筑牢坚实基础。